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독서 자작3 해설

1번 문항

출제의도: 제시문의 사실적 내용을 추론할 수 있는지 평가한다.

정답: ⑤

4문단에 따르면 중수대명력, 대명력 그리고 중국의 다른 역법은 

모두 태양 운행의 기준점을 동지점으로 삼았다.

①: 보간법에서 오차란 직선 내 두 점 간 차이가 아니라 서로 다

른 함수 간 차이를 의미한다.

②: 2문단에 따르면 뉴턴 보간법은 라그랑주 보간법과 달리 새로

운 데이터가 추가되어도 기존의 계산 결과를 이용할 수 있다. 따라

서 그 반대 추론은 적절하다.

③: 2문단에 따르면 n차, 즉 차수를 키우는 것이 언제나 정확도를 

향상시키는 것은 아니다.

④: 보간법이란 근사적 추정을 의미하므로 오차를 발생시키지 않

는 보간법은 없다.

2번 문항

출제의도: 개념 간 관계를 명확하게 파악했는지 평가한다.

정답: ④

3문단에 따르면 운행의 불규칙성 때문에 보정값을 고려해야 한다

고 서술되어 있다. 따라서 불규칙성이 커질수록 보정의 필요성이 줄

어든다고 단정할 수 없다.
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①: 경삭은 삭망월 주기의 평균값으로 결정된다. 따라서 경삭은 

삭망월의 길이로 구할 수 있다.

②: 정삭은 경삭에 보정값을 더하거나 빼서 구한다. 그렇다면 정

삭에 보정값을 빼거나 더해도 경삭을 구할 수 있을 것이다.

③: 태양과 달의 움직임은 궤도의 특성으로 인해 불규칙하므로 보

정값을 도입했다.

⑤: 원인이 없다면 결과도 없을 것이다. 만약 공전 궤도가 원이라

면 불규칙함이 발생하지 않는다. 그러므로 보정의 필요성은 사라지

게 될 것이고 이는 천문상수만으로 정삭이 결정된다는 것을 의미한

다.

3번 문항

출제의도: 제시문의 내용을 바탕으로 <보기>의 상황을 판단할 수 

있는지 평가한다.

정답: ③ (ㄴ, ㄹ)

<보기>에 따르면 곡선 L은 B에 대해 대칭이다. 또한 제시문에 따

르면 1년은 24절기로 나눈 각 구간의 길이는 균등하다. 따라서 충분

(B)로부터 경칩(A)와 청명의 거리는 서로 같다. 직선 AB 선형 보간을 

적용했을 때 영축 2.3에서 오차가 최대가 되었는데 경칩-춘분 구간

에서의 결과이다. 이와 대칭인 춘분-청명 구간에서 곡선 L의 곡률이 

문항 번호 수정된 <보기> 문장

3 춘분-청명 구간에서 곡선 L의 곡률은 C에서 가장 크다.
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최대 지점이 C라면 1문단의 내용에 근거하여 C가 갖는 영축이 2.3임

을 추론할 수 있다. 한편 <표>에서 영축은 직전 구간까지의 손익의 

합으로 정의된다. 예를 들어 춘분의 영축 2.4는 동지의 손익 2.1에 

경칩의 손익 0.3을 누적한 값이다. 대칭성에 따라 청명의 영축은 2.1

이므로 X는 –0.3, 즉 0보다 작다. 따라서 경칩과 춘분이 갖는 중률은 

크기가 같고 부호가 반대이다. 마지막으로 합차는 손익을 한 절기 

시간 간격(15일)으로 나눈 값이므로 청명의 합차에 들어가는 분모는 

모두 15로 통일되어야 한다.

       


